Вариант 1.

Часть 1.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	А1
	1
	А11
	2

	А2
	2
	А12
	2

	А3
	3
	А13
	1

	А4
	4
	А14
	3

	А5
	1
	А15
	3

	А6
	4
	А16
	4

	А7
	4
	А17
	4

	А8
	3
	А18
	3

	А9
	1
	А19
	1

	А10
	2
	А20
	1



Часть 2.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	В1
	2 6
	В5
	12313

	В2
	мажоритарная
	В6
	431628

	В3
	21311
	В7
	345

	В4
	123
	В8
	1



Часть 3.

С1. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) указано связующее звено между статусом и ролью: ожидания людей; 
2) раскрыт характер связи статуса и роли, например: занятие определённого положения (статуса) предполагает определённое поведение (человек ведёт себя должным образом). 
Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу формулировках.

С2. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) два условия закрепления ожидаемого ролевого поведения в качестве социальной нормы: 
− ожидания формально выражены; 
− они зафиксированы в каких-либо актах, обычаях, традициях, ритуалах; 
2) механизм поддержания ролевого поведения, например: за правильное выполнение своей роли индивид вознаграждается, за неправильное наказывается. 
Элементы ответа могут быть приведены в иных, близких по смыслу формулировках

С3. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) три функции одежды как социального символа: 
− обеспечение комфорта; 
− соблюдение приличий; 
− демонстративное выражение. 
Функции могут быть приведены в иных, близких по смыслу формулировках. 
2) два примера (могут быть приведены другие уместные примеры), допустим: 
− переход по соображениям комфорта от одежды из синтетических тканей к вещам из натурального материала; сейчас одежда из хлопка или льна воспринимается как 
символ достатка, тогда как полвека назад таким символом была одежда из синтетики; 
− одежда многих женщин-мусульманок призвана продемонстрировать образ женщины, следующей строгим нормам шариата, выполняющей все принятые в обществе 
правила приличия; 
− демонстрационную функцию выполняет любая форменная одежда: военных, милиции и др. Она позволяет выделять людей данной группы, а также в ряде случаев отражает социальное положение (форма майора отличается от формы генерала).

С4. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) положение текста: чем выше статус, тем большими правами наделяется его обладатель и тем больший круг обязанностей на него возлагается; 
2) аргументы, например: 
− человек, занимающий высокий социальный статус, обладает правом принимать решения, касающиеся других людей (принимать на работу и уволить с нее, предложить на рассмотрение законопроект или наложить вето на имеющийся проект и т.п.); 
− на людей высокого социального статуса, возлагается, как правило, широкий круг обязанностей с учётом их прав и возможностей (в случае чрезвычайной ситуации именно 
глава предприятия должен принять решения и организовать работу по устранению отрицательных последствий; капитан судна в случае угрозы гибели корабля должен покинуть его последним). 
Положение текста может быть приведено в иной, близкой по смыслу форме. Могут быть приведены другие аргументы.
Вариант 2.

Часть 1.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	А1
	3
	А11
	2

	А2
	1
	А12
	2

	А3
	4
	А13
	2

	А4
	3
	А14
	3

	А5
	2
	А15
	2

	А6
	2
	А16
	3

	А7
	1
	А17
	2

	А8
	1
	А18
	1

	А9
	1
	А19
	2

	А10
	2
	А20
	1



Часть 2.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	В1
	3 6
	В5
	13322

	В2
	Верховный суд
	В6
	412783

	В3
	23314
	В7
	124

	В4
	124
	В8
	2



Часть 3.

С1. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1)	названы разделы: «право Гааги» и «право Женевы»; 
2)	их характеристика: «Право Гааги», или «право войны», устанавливает права и обязанности воюющих сторон при проведении боевых операций. 
«Право Женевы» установило принцип соблюдения строгого равновесия между требованиями гуманности и военной необходимости. 
Элементы ответа могут быть приведены в иной, близкой по смыслу форме.

С2. Правильный ответ должен содержать следующие категории субъектов права: 
—	гражданское население; 
—	медицинский персонал; 
—	раненые; 
—	потерпевшие кораблекрушение; 
—	больные; 
—	пленные. 
Элементы ответа могут быть приведены в иной, близкой по смыслу форме.

С3. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
нормы права, защищающие права человека, например: 
—	медицинская помощь должна оказываться всем пострадавшим участникам военных действий независимо от того, на чьей стороне они воевали; 
—	запрет нападать на лиц, находящихся под покровительством международного гуманитарного права, посягать на их физическую неприкосновенность, подвергать их оскорбительному и унижающему их достоинство обращению; 
—	предоставление военнопленным и задержанным в ходе конфликта лицам необходимого питания, жилья; 
—	предоставление судебных гарантий. 
Элементы ответа могут быть приведены в иной, близкой по смыслу форме.

С4. Правильный ответ должен содержать следующие аргументы: 
например, в случае согласия: 
—	в вооруженных конфликтах немеждународного характера присутствуют все субъекты международного гуманитарного права; 
—	исполнение норм международного гуманитарного права при регулировании внутренних конфликтов говорит о развитости уровня правовой культуры общества; 
—	исполнение норм международного гуманитарного права при регулировании внутренних конфликтов напрямую связано с соблюдением прав человека в данной стране; 
например, в случае несогласия: 
—	вооруженные конфликты немеждународного характера — дело сугубо внутреннее и должно регулироваться законодательством данного государства; 
—	в ряде случаев исполнение норм международного гуманитарного права при регулировании внутренних конфликтов может замедлить процесс решения внутригосударственных проблем; 
—	достаточно частичного соблюдения прав человека при внутренних конфликтах, например сохранение свободы передвижения, чтобы он мог покинуть данное государство. 
Элементы ответа могут быть приведены в иной, близкой по смыслу форме.
Вариант 3.

Часть 1.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	А1
	4
	А11
	4

	А2
	1
	А12
	4

	А3
	3
	А13
	3

	А4
	3
	А14
	4

	А5
	3
	А15
	1

	А6
	2
	А16
	3

	А7
	4
	А17
	1

	А8
	4
	А18
	3

	А9
	4
	А19
	3

	А10
	1
	А20
	1



Часть 2.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	В1
	Индивид
	В5
	32112

	В2
	Духовная или теоретическая
	В6
	638592

	В3
	211222
	В7
	124

	В4
	134
	В8
	2



Часть 3.

С1. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
Группы принципов конституционного строя: 
—	основы организации государственной власти; 
—	основы взаимоотношений государства и человека, гражданина; 
—	основы организации жизни гражданского общества.

С2. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1)	две Формы реализации принципа разделения властей: 
—	по горизонтали; 
—	по вертикали; 
2)	примеры, допустим: 
—	осуществление принципа разделения властей по горизонтали: деятельность Федерального Собрания РФ, Правительства РФ, судебной власти РФ; 
—	осуществление принципа разделения властей по вертикали: разделение полномочий между г. Москвой как субъектом Федерации, (например, наличие «своего» законодательства) и органами власти Российской Федерации (исполнение федеральных законов). 
В качестве элементов ответа могут быть приведены другие примеры.

С3. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1)	характеристики Российской Федерации, например: 
—	республика; 
—	светское государство; 
—	социальное государство; 
2)	комментарий к одной из характеристик. 
Республика — форма государственного правления, при которой все высшие органы власти либо избираются, либо формируются представительными органами. 
Светское государство — характеристика государства, которая означает отделение религиозных объединений от государства. 
Социальное государство — характеристика государства, которое имеет определенные социальные обязанности: охрану здоровья и труда, поддержку семьи, института детства и материнства, развитие социальной помощи нуждающимся категориям населения. 
В качестве элементов ответа могут быть даны иные комментарии.

С4. Правильный ответ должен содержать следующие аргументы: 
—	отдельные регионы имеют реальную самостоятельность в решении вопросов своей жизни; 
—	сложное национально-территориальное устройство государства отражает самобытность отдельных субъектов Федерации, позволяет сохранить национальную культуру; 
—	центральная власть лишена монополии на власть. 
[bookmark: _GoBack]Могут быть приведены иные аргументы.
Вариант 4.

Часть 1.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	А1
	2
	А11
	2

	А2
	4
	А12
	1

	А3
	3
	А13
	2

	А4
	1
	А14
	4

	А5
	3
	А15
	2

	А6
	1
	А16
	4

	А7
	3
	А17
	2

	А8
	2
	А18
	2

	А9
	3
	А19
	4

	А10
	2
	А20
	1



Часть 2.

	№ задания
	Ответ 
	№ задания
	Ответ 

	В1
	14
	В5
	31112

	В2
	гражданский
	В6
	259371

	В3
	13312
	В7
	14

	В4
	23
	В8
	5



Часть 3.
С1. Правильный ответ может содержать следующие характеристики: 
1)	критерии девиантного поведения неоднозначны; 
2)	критерии девиантного поведения часто вызывают разногласия.

С2. В правильном ответе должны быть приведены следующие положения: 
1)	«наши оценки зависят от того, чего мы ожидаем — соблюдения правовых норм или героизма»; 
2)	«девиантность определяется соответствием или несоответствием поступков социальным ожиданиям».

С3. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1)	мнение автора: да, был («Очевидно, что описанный случай — яркий пример девиации: двое преступников, которых суд признал виновными, совершают побег из тюрьмы»); 
2)	мнения некоторых других лиц не совпадали с мнением автора, — некоторые наблюдатели считали, что описанный поступок заслуживает одобрения и вовсе не является девиантным («Некоторые даже восприняли их как своего рода народных героев»); 
3)	собственное мнение и его подтверждение, например: 
в случае согласия с автором: 
«Скорее всего, да, поскольку существует закон, запрещающий побег из тюрьмы, и их поступок был нарушением закона»; 
в случае несогласия с автором: 
«Если социальные ожидания сводились к героическому поступку, доказывающему несправедливость судебных решений, то нет». 
Могут быть приведены другие уместные суждения.

С4. В правильном ответе должны присутствовать следующие элементы: 
1)	описание ситуации, например вызов, брошенный Жанной д'Арк католической церкви; 
2)	суждение о девиантном характере ее поступка, например: «Поступок Жанны д'Арк был серьезным преступлением для той эпохи, в которую он был совершен; она была сожжена на костре как еретичка»; 
3)	суждение о недевиантном характере ее поступка, например: «Для людей, стремящихся к свободе и независимости, поступок Жанны д'Арк рассматривался как великий подвиг, вызывающий всеобщее восхищение последующих поколений; впоследствии она была реабилитирована церковью и причислена к лику святых». 
Могут быть приведены другие ситуации и адекватные суждения.
